

小小户籍室 为民大舞台

——记石家庄市公安局桥西分局南长派出所户籍民警程玉欣

□ 刘洁

“大妈，您别着急，有事慢慢说，只要符合政策，我们一定办好。”民警程玉欣面带笑容，十分和气地说道。一位大妈随女儿来石家庄居住，想办居住证，但不了解程序，程玉欣耐心对她讲解。程玉欣是石家庄市公安局桥西分局南长派出所的户籍民警，她在平凡的岗位，以饱满的热情忠诚履职、服务群众，受到辖区百姓的交口称赞。

勤奋好学，她是业务标兵

户籍工作是一项系统、复杂，有很强的政策性、业务性的公安管理工作。五年前程玉欣刚接手户籍工作时，业务不熟练是横在她面前的一道坎，但她凭着对工作的热爱，认真学习钻研户籍管理的法律法规和业务知识，遇到问题虚心请教，很快就熟悉了本职工作，并逐步成长为业务骨干。

程玉欣从事户籍工作的五年，也是我省户籍政策不断变化改革和推进的五年，上级下发的文件、通知数不胜数，许多都是开展业务工作的硬性规定要求，需要牢牢掌握并且能够熟练应用。程玉欣特别注重学习，上级出台

的各项便民服务政策、分局有关的工作要求，她都烂熟于心。在全面提高自身素质的基础上，她在实践中不断积累总结经验，定期对办理的业务进行校对核查，有效保证了户口登记项目和人口统计数据准确无误，大大提高了户籍管理工作质量。

2019年，省公安厅治安总队组织开展户政大练兵，她更是加班加点看书、答题、模拟、对垒，白天上班忙没有时间，就利用早上、中午、晚上的业余时间进行学习，成绩始终保持在全省前列。

心系群众，她勇于排忧解难

派出所工作是公安工作的基础，而户籍工作是派出所工作的窗口，是和老百姓打交道最多的地方。

每天上班前，程玉欣都要把户籍室打扫得干干净净。工作中，她始终把群众是否满意当作一把尺子，把群众利益作为第一出发点和落脚点，尽自己所能为办事群众想办法、出主意，排忧解难。

2019年7月的一天中午，李女士到户籍室咨询侄女小佳的落户问题。小佳于2006年4月出生，没有出生医学证明，也没有医

院的分娩记录，所以一直未落户。李女士说：“这些年，孩子的父亲、母亲、爷爷、奶奶先后去世，孩子只有自己这个唯一的亲人了……”李女士边说边流泪，断断续续讲述了侄女的不幸遭遇。程玉欣边听边安抚李女士，告诉她，一定尽最大努力解决孩子户口问题。

因情况特殊，程玉欣向所长和分局治安大队分别进行了汇报。本着“让群众少跑腿、让信息多跑路”的原则，程玉欣耐心详细地告知了李女士落户流程、准备落户所需的材料以及表格的填写要求，又主动帮助联系有关单位，亲自带着小佳采集了DNA血卡，利用周末休息时间加班加点调查核实、搜集相关材料、完善笔录等材料。按照程玉欣的指导，李女士也在最短的时间内准备好了落户所需的材料。8月2日，程玉欣将崭新的户口页交到了孩子手里，李女士激动得泣不成声，一个劲地说“谢谢”。

爱岗敬业，她乐于服务群众

南长派出所辖区共有常住人口16058户、30516人，且辖区人员流动频繁，户口变动工作量巨大。程玉欣每天在户籍室都要接

待50多名办事群众，她都不厌其烦地热情接待，认真解答每一个咨询和疑问，细心审核每一份材料，抓紧办理好每一件业务。相同的回答每天要不知重复多少次，经常累得嗓子发哑。一些群众对户籍管理方面的法律法规不了解，难免会产生误解。面对群众的不解和刁难，程玉欣总是以一颗平和、包容的心去对待。一条简单的户籍政策，有时得讲好几遍，直到群众明白。有些老人听力和理解力不太好，她苦口婆心地反复解释更是常事。

从警15年的程玉欣今年43岁。在她这个年纪，家里也是一堆事。但只要群众有需求，不管是节假日还是休息日，她都会上门为群众提供办证服务。有的是家中老人长年卧病在床，有的是亲人身体残疾行动不便，只要是群众求助，不管是来窗口还是打电话，她都会细心地留下联系电话，然后利用休息时间上门为群众照相。

去年以来，她为辖区群众预约服务75次，登门服务58次，为群众解决实际困难32件，解决疑难户口共达20余件，收到表扬信10余封。

武邑公安侦破一起跨省网络传播淫秽物品案

□ 郝泽儒

近日，武邑县公安局侦破一起跨省网络传播淫秽物品牟利案，远赴福建抓获犯罪嫌疑人4名。8月20日，4名嫌疑人被批准逮捕。

6月下旬，武邑县公安局接到群众举报，称有人利用即时聊天群在网上贩卖淫秽照片、视频，从中非法牟利5万元。犯罪嫌疑人王某在明知该3人传播淫秽照片、视频非法牟利的情况下，仍将个人账号、手机号码出售给刘某等3人，从中非法获利4万余元。

抓捕工作。侦查过程中，专案民警围绕嫌疑人可能藏匿的地点昼夜摸排、蹲守。7月30日夜，在福建警方的配合下，民警将4名嫌疑人全部抓获。

经查，今年以来，犯罪嫌疑人刘某等3人在即时聊天群中传播、贩卖淫秽照片、视频，从中非法牟利5万元。犯罪嫌疑人王某在明知该3人传播淫秽照片、视频非法牟利的情况下，仍将个人账号、手机号码出售给刘某等3人，从中非法获利4万余元。

冀黑两地警方共同努力

潜逃两年在逃人员接受规劝投案自首

□ 赵泽民 吕露

近日，饶阳县公安局通过耐心细致工作，主动沟通劝解，敦促一名涉嫌扒窃的在逃人员投案自首。

2018年5月，饶阳县公安局民警在同岳乡集市上巡逻时，发现有针对老年人的扒窃案件发生，并当

场抓获犯罪嫌疑人刘某，其同伙董某逃离现场后潜逃回黑龙江老家。两年多来，民警从未停下追捕董某的脚步，同时联合黑龙江警方对其展开劝降工作。最终，在饶阳县、哈尔滨市阿城区两地警方的共同努力下，董某主动到饶阳县公安局投案自首。

酒后结伴骑摩托上路两好友双双被查

□ 李娜 王志强

人均达到酒后驾驶机动车标准。

原来，两人当晚聚餐结束后，觉得没有醉意，便分别驾驶摩托车一起回家，谁知，被执勤民警当场抓获。最终，两名驾驶人因酒后驾驶摩托车，分别被依法处以罚款1000元、记12分，暂扣驾驶证6个月的处罚。

“砍价”骗局揭秘

□ 陈振亚

“快来帮我砍价！”微信、QQ群或朋友圈里，你是否经常收到这样的请求……砍价成功就能0元购买商品的活动在微信朋友圈不时出现，且不论最终是否真能0元拿到砍价的商品，有不少市民为了砍价加入了一些“砍价群”，还因此遇上了骗局。

小叶最近在某平台参加了“砍价”活动，可是所有的微信群都发了一遍之后，发现心仪的新款手机还是少了几“刀”。这时，她想起了自己之前加入的一个“砍价互帮群”QQ群，便把自己“砍价”链接发到了群里。

不一会儿，小叶收到了一条QQ好友申请，添加成功后，对方表示自己有办法帮小叶“砍价”，而且可以“砍很多”，不过条件就是小叶要付一定的“佣金”——每砍一刀220元。

眼看距离“砍价”结束的时间越来越近，小叶心一狠就答应了对方的要求，分4次将880元转给对方。可转完之后，小叶发现还是没有“砍价”成功，而且自己的QQ也被对方拉黑了。

小梁是一名公司职员，之前参与过“砍价”活动，加入了一些“砍价互助群”。8月的一天，小梁在群里看到一条信息，对方有兼职的项目“介绍”，更是声称“比砍价简单”。于是，小梁添加了对方的QQ，在QQ里，对方发来了兼职刷单的流程图，小梁按要求试着刷了几单后，发现确实都有返现，便相信了对方。但当她继续扫描二维码付款时，却被对方告知“系统卡单，必须刷满十单才能返现”。小梁在刷了十单共计14400元后，却发现自己的QQ被对方拉黑了。

瞧瞧这些手法，是不是都是老把戏了？先说说小叶遇到的骗局吧。

骗子抓住小叶急于“砍价”的心理，打出可以成功“砍价”的幌子，以收取佣金为由实施诈骗；而小梁则是遭遇了典型的兼职刷信誉骗局，只不过她收到诈骗信息的渠道是之前加入的“砍价”群，而正是因为是之前添加的QQ群，这也在一定程度上让小梁放松了警惕，导致最终的上当受骗。

警方在QQ里搜索“砍价互帮”，立马跳出了很多名目繁多的群组，诸如“砍价互助群”等。在试着加入其中几个群组后，民警发现，群聊里除了确实有群友发送“砍价”链接外，更多的是充斥着“免费砍价软件”“扫码加好友稳赚钱”等信息，这些信息的共同点都是——附带着二维码或者链接，要求无外乎都是下载指定APP或者点击链接就可以“赚钱”。

经过分析，结合外地的类似案例，不难看出，“砍价”活动已从商家营销，变成诈骗分子的新“平台”。这类案件基本套路是这样，起初“砍价”只用于营销，不少商家通过活动吸引粉丝，短时间内获得关注度。不过，这种成本低、操作简单而且容易上当的活动被不法分子利用。犯罪分子深入类似“砍价”群的一些群聊，伺机发送有害甚至诈骗信息，他们通过“砍价互助”群收集个人信息或骗钱。

市民群众看到此类消息后，一旦点击链接或者下载了指定APP，很可能遭遇小梁那样的兼职刷单骗局，还有可能遭遇交友投资、交友赌博等骗局，更可能造成信息泄露，让犯罪分子有机可乘。

小伙冒充美女“谈恋爱”诈骗钱财落法网

□ 俊杰 志明

7月29日上午，小海（化名）来到深州市公安局茨榆坨派出所报警称：2019年，他通过微信认识一名女子，该女子自称小丽（化名），二人通过网络交往确立了恋爱关系。恋爱期间，小海多次提出见面，小丽均以各种理由搪塞。2019年10月至12月间，小丽称母亲住院急需用钱，向小海借钱。眼见

自己未来的岳母生病，小海也是万分着急，遂通过微信给小丽转账35000余元。转完钱后，小海多次联系小丽均未得到回复，感觉自己上当受骗，于是来到派出所报警。

民警经过深入调查发现根本没有“小丽”其人，其向小海提供的住址也是虚假的。最后，民警经过大量调查走访及缜密侦查，锁定了一男子侯某有重大嫌疑。8月5日，民警

在深州市新城一出租房内将犯罪嫌疑人侯某抓获。经审讯，犯罪嫌疑人侯某交代，其在朋友圈内发布大量美女图片及视频，谎称自己是单身女性，通过搜索“附近的人”添加男性好友，在双方聊到一定程度后，逐步确立恋爱关系。之后便谎称父母生病住院向“男友”借钱，钱到手后就将对方拉黑，其诈骗小海等两名男子共计4万余元。

21年前，他赌气杀害工友，从此隐姓埋名，踏上逃亡路；21年间，办案民警换了一拨又一拨，破案线索模糊却不言放弃——

凌晨，将在逃21年嫌犯摁在床上

□ 刘秉霖 宋昕彤

命案发生

1999年，犯罪嫌疑人王重（化名）与受害人李某同在邯郸市原邯郸县康庄乡康庄村南井矿打工，王重的姐夫与李某的姐夫也是矿上的工人，二人因矿上招工事宜发生冲突，王重便记恨在心，想着报复受害人。2月10日，正是农历腊月二十五，打工返乡前，王重手持刀具找到受害人，双方再次发生争执。王重一气之下将李某某捅伤。李某某因抢救无效死亡。警方赶到现场调查，并组织抓捕，但狡猾的王重早已经逃之夭夭。

从此，王重销声匿迹，躲过一次又一次的抓捕，踏上了一条长达21年的逃亡之路。

无悔追踪

21年来，王重就像从人间蒸发了一样。命案发生后，办案民警始终没有停止对这起案件的调查，但苦于没有更多有价值的线索，一直无法确认王重的真实身份和藏身之地。岁月如梭，办案民警换了一拨又一拨，很多老民警带着遗憾离开了工作岗位，但侦破工作从未停止过，对他们来说，这件事已经不仅仅是一起案件、一项工作，更是正义和

邪恶的较量，是被害人家属的等候和信任。

青丝变白发，参与办案的民警始终奔波在路上。

“亮剑2020”打击整治专项行动再一次吹响了严惩各类违法犯罪行为的号角，有着丰富刑侦工作经验的邯郸市公安局邯山区分局刑警南堡中队副中队长葛晓勇接过“接力棒”，成为这起命案的主办民警。

初露端倪

由于年代久远，线索缺乏，正在葛晓勇一筹莫展的时候，案卷材料里的一段取证笔录引起了他的注意。笔录显示，王重曾无意间提到一个名叫王夏佑（化名）的人名和陕西汉中西乡县这个地方。葛晓勇敏感地察觉到了这里的不寻常之处，普通工友之间家乡地址只会提到省市，很少会说得这么详细，而王重打工时登记的地址也正是陕西省汉中市。

尽管战友们多次在陕西汉中摸排过，也确定了西乡县没有王重这个人，但葛晓勇还是决定再次去西乡县进行摸排，如果找不到王重，就去找王夏佑，看看是否有什么新的线索。

6月3日，葛晓勇踏上了开往陕西汉中的火车，经过一路周折，终于到达了西乡县，并找到了当地警方

配合开展工作。

了解到王夏佑的情况时，葛晓勇还是不禁有些失望，王夏佑年龄大了，根本不可能是葛晓勇要找的王重，不甘心的葛晓勇在当地警方的配合下，多次找到西乡县的村干部和村民了解情况，逐户摸排。

通过和村民的谈话，葛晓勇得知，王夏佑有两个儿子，大儿子务农在家，二儿子王大江（化名）却一直在外地打工，十几年来很少露面。而王大江的年龄恰巧和王重的年龄相当！

犹如打了一剂兴奋剂，这一线索让奋战多日的葛晓勇精神一振，他迅速调取了王重当年的照片，经过村民的辨认，确定了王大江就是他们寻找多年的王重。

原来，王大江才是犯罪嫌疑人的真实姓名，而王重只是他打工时随便起的一个名字。葛晓勇迅速向领导汇报了有关情况，开始进一步深入了解王大江的情况。事发那年，王大江新婚不久，杀人以后的王大江开始了流亡生涯，也不敢和家人取得联系，已有身孕的妻子生下一子后便离家出走，王大江的父母将孩子养大。2011年前后，一直在外打工的王大江认识了当服务员的赵丽（化名），两人很快同居，并生下一个孩子，随后王大江便再次消失，只是偶尔才和赵丽联系。

案件有了突破性的进展，民警经过侦查，很快锁定了犯罪嫌疑人王大江。王大江交代，这么多年他一直用假名字，专挑偏僻的煤矿打工，躲避警方抓捕，多年来一直没敢坐过火车，连坐客车都是中途上下，不敢进站，他认为自己隐藏得比较深，从来没想到会被抓住过。

的藏身范围——山西朔州右玉县。

艰难抓捕

7月23日早上6时左右，葛晓勇和抓捕组的民警到达右玉县，找到一家宾馆仅仅休息了3个小时，便开始了连续几天的摸排走访。右玉县矿产资源丰富，大小煤矿及周边产业有几十家之多，从这几十家企业里找一个不知是否用了真名的人，难度可想而知。为了尽快抓捕犯罪嫌疑人，葛晓勇和抓捕组民警便一头扎进山里，开始逐家企业进行排查。

在山里，吃、住、行都面临极大的困难，办案车辆多次被扎胎、趴窝，在很多煤矿，警车都无法通行，葛晓勇只好和同事步行前往调查。随着范围的不断缩小，在一家煤矿，一名刚来不久的工人进入了抓捕组的视线。调查发现，这个人的年龄、特征都和王大江极相像，在经过侦查后，终于确定“就是他”！

7月25日凌晨，伴随着一声响亮的破门声，正在沉睡的王大江被抓获。至此，这起21年前的命案宣告侦破。

王大江交代，这么多年他一直用假名字，专挑偏僻的煤矿打工，躲避警方抓捕，多年来一直没敢坐过火车，连坐客车都是中途上下，不敢进站，他认为自己隐藏得比较深，从来没想到会被抓住过。

公告